

# 算要有用 管要合理

目前，各地区、各部门、各单位正在有计划、有步骤地进行会计改革。一个群众性的会计革命运动已经在全国范围内逐步展开。

当前会计革命的中心问题，是如何实现政治挂帅，如何使政治统率会计业务的问题。

政治是统帅，是灵魂，是一切革命工作的生命线，是完成经济工作的根本保证和前提。我们学习解放军，最根本的一条，就是要学习解放军突出政治，使政治真正统率业务。这是实现会计工作革命化的一个根本性、方向性的问题。这个问题不解决好，会计工作就不能更好地为无产阶级政治服务，为社会主义建设服务。

会计工作要不要政治统率业务？有些人还没有彻底弄清楚。有人认为，会计不外乎记帐、算帐、报帐，不外乎收收支支，银钱往来，成天同数字打交道，这里面有什么政治？这种看法是错误的。会计上的收收支支，看起来只是一些具体手续和数据，但这里面包涵有政治观点和政策要求。怎样收支才能贯彻党的方针政策，才能符合多快好省的要求，应当支持什么，反对什么，坚持什么，都是有明确的政策界限的。会计里面有政治，数字里面有政治。一切工作都是要人去做的，会计人员有没有无产阶级的立场、观点、方法，有没有正确的思想作风，是能不能做好社会主义会计工作的基本条件。

在会计工作中，怎样实行政治统率业务，最根本的一条，就是要把政治观点、生产观点、群众观点真正贯彻到各项业务工作中去，使政治真正统率业务。

会计工作的职能是通过记帐、算帐、报帐和财务管理来促进多快好省地进行生产建设。简单说来，就是算、管、促三个字。但是，究竟怎样算，怎样管，才能促进生产，才能更好地为社会主义建设事业服务呢？有两种不同的算法：一种是形式主义的算帐，只讲手续，不问效果，不关心政治，不考虑政策，为算帐而算帐；另一种是有目的的算帐，为政治、为生产、为群众服务，为多快好省地进行生产建设而算帐。有两种不同的管法：一种是不讲政



策，不问情况，进行消极的管理；另一种是从政策出发，从生产实际出发，该支持的支持，该反对的反对。毫无疑问，前一种算法和管法是脱离政治、脱离生产、脱离群众的，是不符合社会主义利益的，我们必须反对。我们应当提倡后一种算法和管法，也就是说，要做到算要有用，管要合理。有用，是为无产阶级所用，合理，是合社会主义之理。只有这样算，这样管，才能实现政治统率业务，才能促进社会主义革命和建设的发展。

但是，在我们的会计工作中，确实还存在一些算而无用、管而不合理的缺点。这些缺点，和我们的制度规定有关，也和我们的思想作风有关。例如，企业对产品的成本计算，规定以车间为中心计算完全成本。先要在车间之间相互转帐，算出产品成本之后，又要进行“还原”，倒算出各个环节上的“料、工、费”。这种算法，同生产管理的岗位责任制脱节，既不能正确反映产品成本，又不能直接反映各车间的节约与浪费。又如，有一个企业把点灯用的、生炉子用的火柴，扫雪、扫道岔子、扫地用的扫帚，都要分别核算。事实上，哪盒火柴，哪把扫帚，用在哪里，既分不清，分了也没有意义。这不是形式主义的算帐吗？

有些帐簿、报表，我们自以为很完整、很合理，但并不能为领导所用，为群众所用，不能发挥应有的作用。有一个厂的厂长说，编了这么多报表，又看不懂，不看是官僚主义，看也是官僚主义。有一个工厂用的是凭单日记帐，他们给查帐的人员讲解了三次，也没有看懂。大家说：“这种帐，帐里有帐，帐里有表，九曲十八弯，谁也查不清”。这些帐表究竟有多大用处呢？

有些凭证、帐簿、报表，看起来很严密、很完整，究竟是不是真正把帐算清、把家管好了呢？有一个工厂在产品销售方面，设置了一大套凭证、帐簿，卖出一件产品，要填二十多张单据，记十多笔帐，看来手续很齐备，但经他们检查了四天的销售凭证，发现五百多张凭证中，错的就有一百六十多张。

上述事例说明，我们的会计核算，确实存在一些算而无用、管而不合理的情况。同时，在很多企业中，也存在着该算不算、该管不管的问题。例如，企业的成本开支，应当有一个合理的范围，不能把一些不属于生产费用的开支挤入产品成本。但是有些企业的生产费用并没有管好，还有乱挤成本的情况。又如，企业的一切开支，本来都应当有一个比较切合实际情况的定额、计划和预算，不能要多少钱，就给多少钱。但也有一些企业还没有坚持按定额、按计划、按预算办事。再如，国家规定流动资金只能用于生产周转，不能用于基本建设、四项费用工程和生活福利，但也有一些企业仍然互相挤占挪用。至于目前一部分企业中存在着的资金使用不当，铺张浪费，甚至有些贪污盗窃等漏洞，也仍然没有被有效地制止和堵住。类似这些，都是该管而没有管好的。有些该算的帐我们也并没有都算好。如现在企业大搞技术革新、技术革命，向会计科要双革的核算资料，都拿不出来；有的企业，领导上要



会计科算群众增产节约的经济效果帐，却算不出来。

算而无用、管而不合理和该算不算、该管不管的缺点，正是我们业务脱离政治的具体表现。看不到这一点，不自觉地认识到它的严重后果，不认真改革，会计工作就不能赶上形势的需要，就会使领导不满意、群众不满意、会计人员自己也不满意。

我们反对算而无用、管而不合理，反对该算不算、该管不管，决不是说，过去什么都错了，什么都不合理、都无用了。建国以来，随着生产建设的发展，全国企业，逐步建立了一套会计制度，加强了核算，进行了会计监督。通过核算和监督，及时反映了企业的财产情况和财务成本情况。对加强生产管理和计划管理，加强经济核算，厉行增产节约，保护社会主义财产，都起了一定的积极作用。十五年来，在党的正确领导下，广大会计人员围绕党在各个时期的方针政策，做了很多工作，为社会主义革命和社会主义建设作出了一定的贡献。会计工作的成绩是主要的，这一点必须加以肯定。我们既要肯定成绩，也要看到在我们工作中所存在的严重缺点。好的，我们要巩固发扬，不好的，要坚决改进。对现行的各项会计制度，也要进行实事求是的具体分析。要辨别哪些制度办法是脱离实际、脱离群众，需要改革的；哪些制度办法本来是适用的，由于情况的变化，现在已经不适用或者不完全适用，需要加以修订的；哪些制度办法，基本上可行，但不够完善，需要充实提高的；哪些制度办法合乎实际需要，切实可行，需要坚持和发展的。决不能用形而上学的观点，一概否定，或者一概肯定。这样，才能避免在改革时发生片面性和盲目性，才能使我们的工作越做越好。

算而无用、管而不合理的，必须坚决改革。当然并不是说，会计核算越少越好、越粗越好。既要简，又要明。要简化记帐手续，又要把该记的帐记全、记准、记好。要坚持必要的制度，企业的物资收发、银钱往来、费用开支、财产管理，都应当有制度。反对烦琐，决不是怕麻烦，不是推责任，更不是说，社会主义企业不要会计制度，不要会计核算，不要会计监督了。必须认识到，生产愈发展，会计愈重要。社会主义企业，必须要有会计人员管帐、算帐，而且一定要把帐算好、算活、算得有用。我们算的是社会主义的帐，管的是无产阶级的家。每一个会计人员都应当把这项光荣职责担当起来，出色地完成任务，做一个红色的管家人。

那么，究竟怎样才能算而有用、管而合理呢？

第一，要从阶级和阶级斗争的观点出发，去考虑怎样算、怎样管。在我们企业里，还会发生贪污盗窃，营私舞弊，铺张浪费，资本主义经营作风，等等。因此，我们设计会计制度，确定核算手续，审查开支，记帐算帐，都要从是否有利于社会主义事业的巩固和发展去考虑。对于一切危害社会主义事业的行为，我们必须坚决反对。这一点，我们千万不能忽略。



否则就是对社会主义事业、对国家利益没有负起责任。

第二，要从发展生产、促进流通出发，去考虑怎样算、怎样管。我们算每一笔帐，管每一笔收支，都要从是否有利于生产和流通出发。是不是贯彻执行“发展经济，保障供给”的财政经济工作总方针，是不是少花钱、多办事，是衡量社会主义会计工作做得好不好的一个重要标志。在企业里，要算成本帐、财产帐、资金帐，要算增产节约的帐，要算经济效果的帐。要提供比学赶帮的资料，提供增产节约的资料。要通过核算、分析、对比，找差距，挖潜力，促进生产，促进节约。要合理安排使用资金，支持生产发展必需的开支，制止不合理的开支。

第三，要从有利于领导和群众组织生产、加强管理出发，去考虑怎样算、怎样管。我们的会计制度、核算方法必须适合生产组织、生产管理的需要。各项核算资料和报表必须便于企业领导指挥生产、加强管理；便于上级领导机关管理经济、决定政策。同时，要便于群众了解自己的劳动成果，便于他们参加管理，取得群众的监督，充分发挥群众当家理财的积极性。要把专业核算与群众核算结合起来，做到人人关心经济效果，贯彻执行勤俭节约的方针。

会计工作做到了以上三条，就是在会计业务中贯彻了三大观点。要真正达到这个要求，关键在于会计人员的思想作风革命化。我们首先要有坚定的政治立场、明确的政治方向，同时也必须树立深入实际、联系群众的实事求是的革命作风。

会计人员必须有一定的时间，办理凭证审核、记帐算帐、收款付款、编制报表等日常工作，这是会计工作必不可少的。从帐面数字的分析，也可以反映情况、提出问题。如资金积压了，成本超支了，废品损失增加了等等，都应当通过核算，加以分析，改进工作。同时，要使核算真正有用，必须发现生产管理中的关键问题，这就不是单纯坐在办公室里算帐所能完全做到的。光靠坐办公室算帐，不了解情况，就会脱离生产，脱离实际。我们必须走出办公室，深入生产，深入实际，进行调查研究，了解生产经营管理中的实际情况，掌握实际材料，密切联系群众，把帐上的数字同具体情况结合起来，把算帐同管理结合起来，把服务生产、促进生产同坚持计划、加强监督结合起来，把办公室的工作同现场调查结合起来。只有这样，才能够真正做到算而有用、管而合理，起到社会主义会计工作的作用。

会计革命，归根到底，是一场兴无灭资，破旧立新的斗争。我们必须更高地举起毛泽东思想的伟大红旗，清除各种资产阶级思想的影响，树立深入实际、联系群众、实事求是的无产阶级的革命作风，从我国实际情况出发，打破旧框框的束缚，总结出一套社会主义建设所需要的、广大群众能够掌握利用的、好的会计工作办法来。这样，就一定能够把我国的企业会计工作，提高到一个新的水平。

（《会计》杂志一九六五年第三期社论）